

# EL CORREO

Año XVI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Domingo 17 de Noviembre de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5,686

## CARTA DE FERNANDO PÓO

Mi querido director: Continuando mi tarea de poner a Vd. al corriente de cuanto por estos lejanos países ocurre, y siguiendo el plan que me he propuesto, voy a hablar a Vd. del estado de las obras públicas en esta colonia.

Decía a Vd. en mi primera carta que mucho hubiera podido hacerse provechoso con las grandes sumas que aquí se han gastado, y en efecto, edificios, caminos y otras importantes mejoras tendríamos, si al menos se hubiera seguido un plan fijo para invertir las cantidades presupuestas todos los años con dicho objeto; pero la falta de aquel, y el prurito que parece siempre imperar de abandonar cada encargado la dirección de obras comenzadas por su antecesor, ha hecho que aquí se invierten grandes cantidades en edificios que hoy resultan inútiles y están abandonados y perdidos, y en caminos que, como apenas comenzados cesaron los trabajos, hoy están convertidos en bosques, y aun asegurándole a uno que allí hubo un camino, se resiste a creerlo.

Tres son los puntos en la isla que pueden llamarse principales, tanto por su población y por la riqueza e intereses que en ellos se va creando, como por su situación; estos son las bahías de Santa Isabel, la de San Carlos y la de la Concepción. No ha faltado quien, pensando cuerdamente, creyese que la obra principal en Fernando Póo sería un camino que uniese los tres puntos indicados, y considerando los dos más importantes San Carlos y Santa Isabel, diése principio a las obras de aquel que debía unir los citados puntos.

Corto fué el tiempo que gobernó esta isla quien tal idea apadrinó, y por tanto corto también fué el trayecto de aquella vía de comunicación construido, quedando únicamente a medio hacer cinco kilómetros, que, gracias a haber fincas a uno y otro lado, se conservan medianamente. A la llegada del gobernador sucesor del que intentó unir esta bahía de Santa Isabel con la de San Carlos, diése principio a los estudios del que debía unirlos con la de la Concepción, por considerar ésta de más utilidad, quedando en la actualidad como muestra de esta otra tentativa de apertura de camino, un puente llamado Coello, sobre el río Concul sin ningún otro vestigio, pues aquí tampoco se continuó porque el gobernador cesó en el mando, y el que le sucedió entendió que ninguna de las dos obras eran preferentes y que debía serlo la construcción de las obras de fábrica de los ríos existentes en el camino de Basile; y emprendidas estas construyó los puentes sobre los ríos San Nicolás y Campillo. Mas no bien terminada la construcción de éstos, una nueva suscesión de mando hizo que se pensara en la variación del trazado del camino de la capital a Basile, y se llevó a efecto dándose comienzo a las obras de construcción de la nueva vía. Afortunadamente parece haberse entrado en una nueva era: el actual gobernador, comprendiendo quizás la esterilidad de tantas opiniones, y todas tan contrarias, trabaja porque la terminación de aquel camino sea un hecho.

Es de advertir, que se ha tratado de hacer creer que éste estaba construido, faltando solo fijar los rails para que pudiera irse en el tranvía Decauville, y esto no es cierto, pues en la actualidad solo existe hecha una ancha senda, que por la calidad del terreno es imposible transitar por ella en la época lluviosa, un puente que se ha de reformar si quiere utilizarse, y dos kilómetros en que hecha únicamente la explanación, hay que abandonarlos, pues tienen una pendiente de un 12 y un 15 por 100, imposible de poder subir por ella un tranvía, sea la que quiera la fuerza motriz empleada.

Si esto ocurre en caminos, algo parecido ocurre con los edificios; hace algunos años se pensó hacer un Sanatorium en las montañas que rodean la bahía de San Carlos, y al efecto se encargaron unos edificios de hierro y madera, cuyo montaje tuvo lugar en los años 89 y 90; se terminaron y desde entonces para nada han servido, y cubiertos hoy por la maleza sufren el deterioro consiguiente. Se ha intentado su traslación a Basile, donde son necesarios y hacen verdadera falta, pero ha habido que desistir en vista de que había de ser más costoso que la adquisición de otros nuevos.

Como Vd. ve, señor director, solo ha faltado un plan, un criterio fijo a que atenerse para realizar las obras. Consideradas como de utilidad, no es posible fijar con certeza a cuál de ellas debiera darse la preferencia. Es indudable que la unión de las tres bahías indicadas es de conveniencia suma para la isla; pero establecida hoy la colonia venida de Argel, y habiendo de establecerse las expediciones que nuevamente se envíen en Basile y residiendo allí los gobernadores, es indudable que las demás obras deben posponerse a la construcción del camino que comunicase aquel punto con esta capital; pero una vez terminado ese trabajo no debe vacilar el gobierno en imponer a los gobernadores de Fernando Póo la construcción de las obras suficientes en las mencionadas bahías, seguro de que esta unión aumentaría la riqueza de esta isla en gran manera.

Y ya que de obras hablo, justo es de un pequeño detalle de esta población. Compuesta de más de doscientas casas, halláanse formando calles rectas y anchas, construidas aquellas, unas de hierro, otras de madera y dos solamenes de mampostería: una del Estado, llamada la «Casa de Piedra», y otra la «Misión Católica», pues la iglesia, que también lo era, fué destruida por un incendio y reemplazada por una de hierro galvanizado; las paredes de la antigua continúan de pie, sin que a nadie se le ocurra cubrirlas y hacer uno de tantos edificios cuya necesidad tanto se deja sentir, como Casa Municipal ó Cárcel. Las calles, sin empedar ni aceras, y llenas constantemente de yerbas, están intrasitables, so-

bre todo en los días lluviosos, que tan frecuentes son aquí, pues el barro es de tal naturaleza que no puede darse un paso sin resbalar. El abandono en que la vía pública se encuentra, merecería fijarse su atención en ello los administradores de este Consejo vecinal, y procurar hacer de Santa Isabel una capital cómoda y bonita, como tiene condiciones de serlo.

Na há mucho tiempo trataron de dotar a esta población de aguas potables, desviando las del río Concul, y sin contar con la tubería necesaria, sin que se hiciesen los estudios que tal empresa exigía, se emprendieron costosas obras, cual la construcción de un muro que, sirviendo de presa, separase las aguas del indicado río y la de unas zanjas desde el punto en que aquella radica hasta la población, atravesando todas sus calles, que quedaron convertidas en un verdadero peligro para los infelices transeúntes, en las noches que no hay luna, pues el alumbrado es muy escaso.

Dinero gastado estérilmente el invertido en tales obras, toda vez que los muros que formaban la presa, sin la resistencia necesaria para el objeto, fueron deshechos y arrastrados sus materiales en la primera crecida del río, al ímpetu de las aguas. Enumerar uno por uno los casos sería prolijo, y creo pueda formarse opinión de lo acaecido en esta colonia en el importantísimo ramo de Obras públicas con lo expuesto.

Hasta otra queda suyo afmo. amigo  
RAFAEL MÁRQUEZ.  
Santa Isabel de Fernando Póo, 19 de Octubre de 1895.

## ESPADAS, BASTOS Y HOTELES GRATIS.

De La Justicia:  
«Segun La Epoca, las espadas están hoy de parte del gobierno.  
Y los oros, y las copas y los bastos.  
Basta dar una vuelta por algunos Circulos para convencerse de ello.»

Por su parte, el marqués de Cabriñana dice en el comunicado que hoy publican varios periódicos:

«Paseaba yo a caballo por detrás de las tapias de la Moncloa, en las inmediaciones de los Asilos del Pardo..., cuál no sería mi sorpresa, al observar entre aquellos áridos terrenos, toda una calle perfectamente urbanizada, con su magnífico piso, por el cual se deslizaba majestuosamente una máquina apisonadora, y a los lados de aquella linda calle, verdadero oasis en el desierto, 10 ó 12 bellísimos hoteles, construidos unos; otros, de precioso aspecto, en construcción, y algunos solares limitados por aceras, faroles y demás signos de urbanización de que carecen muchas de las calles céntricas de la capital.

Me acerqué a uno de los numerosos operarios de la Villa que allí trabajaban en unión del capataz ó encargado de uno de los hoteles, y al preguntarle el nombre de aquella linda calle, me respondió con la mayor ingenuidad:  
—Esta es la calle de los Concejales! Aquel hotel pertenece al Sr. Pelaez Vera; este tan hermoso en que estamos trabajando, al teniente alcalde Sr. Galvez Holguin; ese que está a la puerta es Marquez, un bombero de la Villa encargado por D. Leopoldo de la obra...»

Los Sres. Cánovas, Romero Robledo y Bosch dijeron, sin embargo, a su tiempo que las últimas elecciones municipales de Madrid fueron modelo de sinceridad, y que ahora es cuando iba a empezar en el Ayuntamiento la obra de la regeneración.

## CARTA DE BILBAO

La cuestión proteccionista.  
Sr. Director de El Correo.

El Nervion, órgano de la Liga, pretende, aunque inútilmente, refutar los cargos que en mi última carta dirigí a los industriales de la Liga por su equivocada conducta en la cuestión de los tratados.

Por mucho que El Nervion se esfuerce, no ha de conseguir otra cosa que dejar al descubierto su enemiga a los Sres. Sagasta y Moret.  
Nadie, sin embargo, que obre a impulsos de la justicia podrá desconocer que los señores Sagasta y Moret han obrado sin pasión, protegiendo a la industria nacional en cuantas ocasiones han creído que debían proceder así. Solo El Nervion, conservador vergonzante, es capaz de bosquejar ofensas injustas a tan ilustres personalidades, sin tener en cuenta que un gobierno liberal, presidido por el Sr. Sagasta, fué el que adjudicó la construcción de tres grandes cruceros, como son el Infanta Teresa, Vizcaya y Oquendo, a los Astilleros del Nervion, dando con esto impulso y vida a la industria nacional.

La causa que El Nervion pretende defender, es, por otra parte, causa desafortunada, necesitándose fuerza para aplaudir actos de una colectividad, que en parte se movió por odio al gobierno liberal.

No está sintetizada en el correspondiente de El Correo la opinión de Vizcaya, es verdad; pero cuantos nos conocen, saben que mis opiniones son sinceras, y además, muchos saben que reflejo opiniones que aquí tienen mantenedores, porque saben que a veces, tras los gritos de protección nacional, está la aspiración de algunos de enriquecerse en poco tiempo, y esto lo dicen también los obreros.

«El verdadero patriotismo, según el correspondiente de El Correo—dice El Nervion—debe ser arrasar todas las fábricas existentes, para que las fábricas extranjeras tuvieran en España un buen mercado.»

El verdadero patriotismo, según el correspondiente de El Correo, es que se proteja en una medida razonable, la producción nacional, pero cuidando que los intereses de unos cuantos ciudadanos no se sobrepongan a los del país en general.

Locura grande sería no respetar y ayudar industrias y empresas que representan capital, inteligencia y trabajo.

Jamás El Correo ha sostenido las ideas que caprichosamente se le atribuyen. Siempre ha dicho que los industriales españoles, por serlo y contribuir a las cargas del Estado, debían tener una protección que le diera alientos para vivir y desarrollarse frente a la competencia de los extranjeros.

El Correo, en cuyas columnas he aprendido estas ideas, lo que ha combatido con firmeza es la aspiración prohibicionista de la Liga y sus simpatías políticas en favor de un partido determinado.

El Correo ha combatido también el monstruoso arancel vigente confeccionado, como es sabido, en pocos días, por el señor Navarro Reyvert, aconsejado del Sr. Cánovas, para dar gusto, en muchas de sus partidas, a unos cuantos oligarcas de la industria.

Derechos proteccionistas razonables a las industrias formales del país, si; pero no privilegios y exclusiones en daño de la masa general de los ciudadanos.

Respecto a lo de recibir ostentadamente a los industriales, créame El Nervion que es una humorada del colega. A cualquier hora se arriesgan a recibir las ovaciones del pueblo!

¡Que la Liga Nacional no tiene queja del gobierno! ¡Y los certificados de origen y la construcción de 30 ó 40 barcos en el extranjero! Tendría que ver lo que dirían los señores de la Liga y sus perlocitos, si estas cosas hubieran pasado en tiempo del señor Sagasta!

Y por hoy basta.—Lázaro García.  
Bilbao 15 Noviembre 1895.

## JEROGLIFICOS

Casi todos los periódicos usan hoy un lenguaje enigmático al hablar de la campaña de Cuba.

Generalmente insinúan la especie de que se esperan sorpresas; además dicen algunos que se habla mucho de armisticio, y que no se explican varias cosas que están pasando en la campaña.

El Imparcial dice que quizá la charada se descifre hoy, y que mientras tanto «el espíritu público debe armarse de paciencia y esperar. Es este el único medio—añade—para no incurrir en error por precipitación ó no caer en redes de asechanzas, si por acaso éstas han sido tendidas.»

A su vez indica El Liberal que un cubano muy conocido en Madrid que salió hace poco para los Estados Unidos, no es extraño a los propósitos de arreglo atribuidos al general Martínez Campos.

Declaramos, que para nosotros estas insinuaciones son verdaderos jeroglíficos, y presuminimos que quizá han nacido en rumores lanzados por algunos correspondientes de la Habana.

No creamos en lo que se ha dicho del armisticio, ni de que la paz está tan próxima.

Lo que sí creemos es, que estando tan cerca, como se dice, unas fuerzas de las otras en Las Villas, parece natural presumir que en breve habrá noticias importantes.

Los jeroglíficos, además, lo bueno que tienen es, ó que aburren, ó que se descifran pronto.

## EL SEÑOR SAGASTA

Rumores caprichosos.

Se había dicho, no sabemos si para distraer la atención de otras cosas, que el señor Sagasta haría en el Circulo liberal dentro de breves días, un discurso para hablar de no sabemos cuántas cosas.

La noticia desde luego nos pareció inverosímil; y en La Correspondencia de la mañana vemos, en efecto, que interrogado anoche el Sr. Sagasta, dijo que persistía en su propósito de no convocar reunión alguna, ni hacer declaraciones ante su partido mientras duren las actuales circunstancias y no sea un hecho la terminación de la guerra de Cuba.

Al Sr. Sagasta preocupa hondamente el problema antillano; la campaña que tantos sacrificios impone a la metrópoli y la cuestión económica, tan directamente relacionada con el mayor ó menor incremento que tome la insurrección, y considera como un deber ineludible de patriotismo no crear dificultades ni suscitar controversias ni discusiones, sino por el contrario, prestar su ayuda al poder constituido para la más pronta pacificación del territorio rebelde.

Respecto a la cuestión que pudiera haber surgido de haber resultado confirmadas las apreciaciones atribuidas al general Borrero, el Sr. Sagasta considera que el gobierno ha obrado correctamente en la forma en que pidió al general la ratificación ó la negativa de dichas apreciaciones, y desde el momento en que el Sr. Borrero ha dado tan cumplida contestación, se hace innecesaria toda protesta que hubiera tenido que formular en nombre del partido que dirige.

## IMITACION ALEMANA

Los franceses, que se quejan tanto de lo que los alemanes hacen en la Alsacia, han hecho ellos lo propio en Niza.

En esta ciudad, de origen italiano, anexionada a Francia hace años, se publicaba un periódico en italiano y el gobierno lo ha suprimido.

En esta ciudad no se permite cantar óperas en italiano.  
Todo ha de ser francés.  
Que es lo mismo que pretenden los alemanes en Metz y en Strasburgo.

## BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

El que publica la Gaceta de hoy no acusa variación en el oro.

La plata ha bajado en 2.403.032'01 pesetas.

La cuenta con los correspondientes en el extranjero también ha disminuido en pesetas 713.164'39.

Por el contrario los descuentos han aumentado en 1.146.497'73; los préstamos han experimentado una baja de 668.434'77 pesetas.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público ha tenido un alza de 2.230.201'53 pesetas.

La de ganancias y pérdidas realizadas también ha aumentado en 47.816'49 pesetas.

La cuenta de reservas de contribuciones ofrece un alza de 2.123.043'92 pesetas. Y por último, los billetes en circulación que figuraban en el anterior balance por 993.372.100 pesetas, figuran en el de hoy por 996.980.075, habiendo tenido, por lo tanto, un aumento de 3.607.975 pesetas.

## EL AYUNTAMIENTO DE ALMERIA.

Nuestro colega El Tiempo publica este telegrama:

«Almería 16 (3 noche).—Practicada en pocas horas la visita de inspección de la gestión administrativa del Ayuntamiento de esta capital, el gobernador, invocando frívolos pretextos, que tras de no ser serios son ridículos, ha suspendido a 11 de los 30 concejales de que se compone la referida corporación, y con manifiesto abuso de la facultad que le concede el art. 46 de la vigente ley municipal ha nombrado en el acto otros tantos concejales interinos, entre los cuales figuran algunos individuos comprendidos en el art. 62 de la misma ley.

La opinión pública en esta capital se muestra indignada ante semejante atropello, que resulta escandaloso y que nadie concibe cómo puede ser tolerado por el gobierno.—El correspondiente.»

La diligencia, verdaderamente inusitada—añade El Tiempo—con que ha procedido en su visita de inspección al Ayuntamiento el delegado del gobernador (de Almería; la prisa con que éste ha nombrado a los once concejales interinos que han de sustituir a los suspensos en el seno de aquella corporación; la liberalidad con que ha escogido esos nombres sin reparar en la tacha que pone a algunos de los designados el art. 62 de la ley, sin duda porque no ha tenido otras personas de que disponer para rellenar huecos con hechuras propias; todo ello, en suma, revela que el gobierno y su representante en la provincia de Almería han querido únicamente dar el golpe y constituir, de cualquier manera, un Ayuntamiento dispuesto a secundar polcaeadas electorales y otros excesos.

## La política en Castuera.

Castuera 16.—El juez municipal de ésta, con funciones de primera instancia, por ausencia del propietario, ha declarado procesados y suspensos a siete concejales del Ayuntamiento de Quitana.

El mismo juez ha procesado al Ayuntamiento de Montarribio. El gobernador civil ha enviado un delegado al pueblo de Cabeza de Buey.—Ortiz Muñoz.

## EL CACIQUISMO EN BALEARES.

Director CORREO.

Palma 16 (10 noche).

El gobernador ha suspendido a los concejales liberales de los pueblos de Valldemora y Villafranca, dejando un conservador en cada uno de dichos Ayuntamientos, quienes tomaron parte en los acuerdos y asuntos en que funda el gobernador la suspensión de los liberales.

Nunca habían sido suspendidos los concejales de dichos pueblos.

Un delegado del gobernador actúa hace ocho días en el Ayuntamiento de Algaida, pidiendo las dimisiones.

El reparto de consumos en los pueblos de esta provincia es escandalosísimo.

En Manacor a tres individuos de una misma familia se les ha impuesto una cuota de más de 10.000 pesetas.

Prepáranse nuevos atropellos.—El correspondiente.

## LOS CORREOS DE ULTRAMAR.

Ya están definitivamente acordadas por el señor ministro de Ultramar las variaciones que han de sufrir las salidas de los correos para Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

El vapor-correo Reina Cristina, que debía salir para Cuba el día 20, saldrá el 23 de Santander y el 24 de la Coruña; y el Alfonso XIII, cuya salida de Cádiz estaba señalada para el 30, la anticipará al 29.

En ellos se embarcarán las fuerzas expedicionarias que oportunamente indicamos.

El vapor-correo de Filipinas, que había de salir de Barcelona el día 6 del próximo mes, retrasará su salida hasta el día 15.

## CUBA

Los telegramas particulares.

De Cuba no se tuvieron ayer más noticias oficiales relacionadas con la guerra, que la de los insignificantes encuentros a que se refiere el despacho que en su lugar correspondiente publicamos ayer.

Parece que al gobierno le causan mucha extrañeza las noticias de algunos correspondientes acerca de encuentros, sorpresas y acciones que luego no se confirman. Pero como alguna vez han resultado exactas, y el servicio oficial no se distingue por lo activo, no se atreve a negarlas.

Por esto, el gobierno se muestra muy complacido con la determinación del general Martínez Campos de no dejar correr otros despachos que los que contengan hechos de guerra de verdadera importancia.

## Rumores de armisticio.

Mientras que el correspondiente del Herald asegura que en los centros oficiales de la isla se considera absurda y completamente destituida de fundamento la noticia de haberse concertado un armisticio, La Correspondencia publica un telegrama en que, después de hacerse notar que van ya fríascurridos trece días durante los cuales no se ha alterado la paz en las jurisdicciones de Holguín, Gibara ó Bayamo, se da cuenta de un hecho que en realidad resulta inexplicable.

Dice el correspondiente del citado colega que un teniente de voluntarios regresó anteayer a la Habana, procedente del departamento de Sagua la Grande, y ha declarado que recibió órdenes de no emprender movimiento alguno ofensivo, sino de mantenerse a la defensiva, atacando solo en el caso de que las fuerzas leales fueran hostilizadas.

Añade que vieron a una partida en sitio bastante próximo, y que al llegar a una misma hora al almacén de comestibles de un poblado inmediato, los rebeldes y los voluntarios se confundieron sin hostilizarse ni defenderse, retirándose después cada cual al punto donde se hallaban establecidas sus fuerzas.

Algo extraño es todo esto, y habrá que esperar datos más concretos que espiguen lo ocurrido.

## Espectación en la Habana.

El Imparcial, por su parte, publica el siguiente telegrama del Sr. Gasset (D. Rafael), fechado en la Habana:

«Reina aquí la más ansiosa espectación por conocer el desenlace de los sucesos de la campaña, que, según parece, han llegado a un período crítico y decisivo.

La gravedad de las circunstancias y el interés supremo de la patria me imponen la mayor reserva, a trueque de no satisfacer la curiosidad de nuestros lectores.

Comunicaré aquello de que pueda hablarse sin perjuicio para el éxito de la campaña.

No se sabe con certeza dónde se encuentran Máximo Gomez y Maceo.

Lo que es indudable es que los insurrectos concentran rápidamente numerosas fuerzas en Las Villas.

Esta noticia, que está comprobada por toda clase de conductos, aumenta la ansiedad del público.

El capitán general sigue en Santa Clara. Unos creen inminente un combate de gran importancia. Otros suponen que median tratos conducentes a la paz.

La creencia general es la de que al avance de Maceo hacia Las Villas y el aumento de insurrectos que han venido a ponerse a las órdenes de Máximo Gomez, tienen por objeto impedir que se pueda hacer la zafra en Las Villas.»

## Las fuerzas de Máximo Gomez.

El correspondiente de El Liberal telegrafía que una numerosa partida a las órdenes del cabecilla Mirabal, que constituye la vanguardia del ejército que lleva Máximo Gomez, pasó la noche del miércoles 13 en Manzanabo, punto distante de Santa Clara cinco leguas próximamente.

Esta noticia produjo impresión en la Habana, porque revela la audacia de Máximo Gomez.

Hace creer todo esto que se aproxima un combate de verdadera importancia y de indudable trascendencia para la marcha de la insurrección.

## Un vapor filibustero.

Telegrafían desde Nueva York que a instancias del cónsul de España en Filadelfia, el gobierno americano ha enviado dos guardacostas para evitar el arribo a los cayos del vapor filibustero Laurada, y que los laborantes comunican con él.

El mismo correspondiente se hace eco también de dos rumores graves.

Se refiere el primero a haber salido de la costa del Estado de Delaware una fuerte expedición filibustera que se supone desembarcará en la costa Norte de la isla, y el otro a hallarse navegando, camino de Cuba, un balandro pescador que salió de Kingston llevando a bordo 50.000 cartuchos para los insurrectos.

## Saqueo é incendio.

Una partida de rebeldes entró la otra tarde en el pueblo de Sabanita de Palma, próximo a Cárdenas, al Norte de la provincia de Matanzas, saquearon varias casas, comieron toda clase de desmanes y concluyeron por incendiar el pueblo.

Sabanita quedó completamente destruido.

La situación de sus vecinos es desesperada.

Armas para los filibusteros.

La Agencia United Press publica el siguiente telegrama:

«Nueva York 16.—Hoy publica The New York Herald un telegrama de la Habana en que se atribuye a Maceo una declaración a que se concede aquí mucha importancia.

El cabecilla mulato ha afirmado que la mayor parte de las armas y municiones introducidas de contrabando en la isla de Cuba con destino a los insurrectos, no proceden de los Estados Unidos, sino que han sido conducidas a las costas de la isla en varios vapores ingleses procedentes de las Antillas británicas.»

Correspondencia filibustera.

Se ha dicho ayer que entre dos cabezallas de la guerra de Cuba se han cruzado cartas en que juzgan con marcado pesimismo el curso de la campaña, porque fracasan los separatistas en sus operaciones de más importancia.

Por párrafos de las cartas de estas cabezallas, se deduce también el efecto penoso que entre los insurrectos ha producido la noticia de los nuevos refuerzos que España envía.

Fuerzas expedicionarias.

El día 21 saldrá de Madrid, á las siete y treinta de la mañana, el batallón de Saboya, primero de los que ahora parten para Cuba, y que va mandado por su bizarro coronel D. Ricardo de Viqueña.

En el propio día y siguientes marcharán los otros tres batallones al mando de sus dignos tenientes coroneles, cuyos nombres hace días publicamos.

Los batallones de Zaragoza y Cuenca van armados de fusiles Remington; los de Saboya y Puerto-Rico llevan Mauser, del sistema perfeccionado.

Jura de la bandera.

Ayer se verificó en Oviedo con gran solemnidad el acto de jurar la bandera los reclutas del batallón del Príncipe, expedicionario de Cuba.

El coronel Morales, que manda el regimiento, leyó una entusiasta y patriótica arenga á las tropas, que aplaudió el numeroso público que le escuchaba.

Después se celebró una misa en la Catedral, con asistencia de todo el batallón, de los generales Gobart y Solís y de muchos jefes y oficiales de distintas armas.

El señor Obispo distribuyó entre los jefes y oficiales del batallón expedicionario medallas de plata de la Virgen de Covadonga, y otras de cobre entre los soldados; subió después al púlpito y pronunció una elocuente plática.

Terminó dando la bendición á las tropas con la cruz llamada de la Victoria.

El batallón marchará para la Coruña en tren especial, el próximo martes á las cuatro de la tarde.

Lanchas cañoneras.

Ayer salió de Cádiz para Cuba el vapor Catalina, de la Compañía Pinillos, conduciendo las lanchas cañoneras Guaninamo, Yumuri y Mayari.

El material y armamento de las mismas lanchas se embarcaron por la machina de la Trasatlántica.

Inválidos de la guerra.

En el vapor-correo Catalina, que procede de la Habana fundado ayer en Cádiz, llegaron dos oficiales y 17 soldados enfermos y cuatro inútiles por heridas recibidas en la campaña.

Estos pertenecen á los batallones peninsulares de la primera expedición.

Segun dice el corresponsal de un periódico de la mañana, dichos soldados aseguran que existen en el hospital de la Habana, donde se encontraban ellos, más de 200 cojos y mancos.

En el correo próximo comenzarán á venir los heridos de la campaña.

Deportados filibusteros.

En el vapor Catalina, llegaron ayer á Cádiz, procedentes de la isla de Cuba, seis condenados á cadena perpétua.

Estos son: Juan Gonzalez Hernandez, campesino cubano, cogido prisionero en la acción de Monte Peralta, y figuraba en la partida de Sanchez.

José Badosa Jordán, farmacéutico en la Habana, joven instruido que en Setiembre se incorporó en la partida de Perazas, y fué aprehendido dos días después de la acción de Atico de Viano.

José Carrasco, natural de Ubrique (provincia de Cádiz), licenciado del ejército, que vivía en Santiago de Cuba; dice que lo prendieron como espía, siendo el hecho falso.

Los otros tres, sentenciados por un consejo de guerra á cadena perpétua, se muestran contentos, esperando que termine la guerra y los liberen.

BANQUETE AL DOCTOR LOSADA

Los jefes y oficiales del Cuerpo de Sanidad Militar, residentes en Madrid, obsequiaron anoche con un banquete en el hotel Inglés al reputado cirujano D. César F. Losada, por haberse ofrecido á desempeñar la jefatura de aquel Cuerpo en la isla de Cuba.

Asistieron al banquete el general Primo de Rivera y el general Sr. Martínez, pronunciándose patrióticos brindis para ensalzar el amor al ejército y al sentimiento del compañerismo.

El Sr. Losada dió las gracias á los generales y á sus compañeros, y expresó su decidido propósito de llegar en pró del ejército combatiente á la mayor perfección de los servicios sanitarios.

El general Primo de Rivera fué muy felicitado por su reciente ascenso.

REVISTA MILITAR

Mañana, á la una de la tarde, saldrán de sus respectivos cuarteles los batallones de Saboya, Cuenca, Zaragoza y Puerto-Rico, pertenecientes á la guarnición de Madrid y destinados al ejército de operaciones de Cuba.

Dichas fuerzas se situarán en la dehesa de los Carabanchales, en la explanada que existe frente á la Escuela Central de Tiro, para ser revistas por SS. MM., por expreso deseo manifestado al señor capitán general de este distrito por nuestra augusta soberana.

El señor marqués de Estella, acompañado de su Estado Mayor, recibirá á las dos y media de la tarde á S. M. la Reina, quien, en unión de S. M. el Rey, pasará la revista en coche, acompañada del señor ministro de la Guerra, los ayudantes de su cuarto militar y de la escolta.

El capitán general, Sr. Primo de Rivera, arregará á las tropas.

ATENEÓ.

Conferencia del Sr. Becerro de Bengoa.

Ante un público selecto y numeroso, dió anoche en aquel Centro el Sr. Becerro de Bengoa su anunciada conferencia acerca del tema «Lugo monumental é histórico».

El orador explicó el tema con admirables

detalles y con preciosos dibujos, haciendo tan amenas como instructivas sus pintorescas descripciones.

Muchas señoritas, alumnas de la Asociación para la Enseñanza de la Mujer, honraron con su presencia el Ateneo.

La conferencia fué digna en absoluto de los aplausos y entusiastas felicitaciones que recibió el Sr. Becerro de Bengoa.

EL ALCALDE DE VIENA.

VIENA 16.—En la sesión celebrada en la Cámara de los diputados, el grupo de los nacionales alemanes ha interpelado al gobierno sobre la cuestión del burgomaestre Lueger, originándose una viva discusión por haberse solicitado la urgencia del debate.

El Sr. Lueger ha pronunciado un discurso, que terminó hablando de la preponderancia y dominio de los elementos judíos, y motivó ruidosos aplausos y ovaciones del público de las tribunas.

El presidente de la Cámara hizo suspender la sesión y evacuar dos veces las tribunas y galerías.

Por último, la urgencia fué desechada, y se levantó la sesión.—Fabra.

EL REY DE PORTUGAL

LISBOA 16.—El rey ha regresado á esta capital, siendo recibido en la estación por la real familia, los ministros, el cuerpo diplomático acreditado en Lisboa, servidumbre del palacio y todas las autoridades, que cumplimentaron al monarca.

La guarnición había formado en todas las calles del tránsito y las casas lucían colgaduras.

El rey fué muy vitoreado.

Esta noche se celebrará en palacio un banquete, al cual han sido invitados los ministros.

BADAJOS 16.—Con motivo de los rudos ataques del periódico El Ejército Portugués, órgano del ministro de la Guerra, al ministro de Marina, la prensa oficiosa de Portugal hace notar la inconveniencia de cuanto pueda relajar la indisciplina, cuando en remotos climas se hallan empeñadas en una campaña las armas portuguesas.

NUESTROS HERMANOS DE AMÉRICA

La Union Ibero-Americana ha dirigido á los centros correspondientes la siguiente importante comunicación:

«Nunca con más justa causa que ahora ha podido dirigirse la Union Ibero-Americana á los centros correspondientes de la misma, establecidos al calor de los sagrados afectos de la confraternidad, de la unidad de origen y las aspiraciones del comun progreso.

La insurrección de Cuba, iniciada con miras tan egoístas como desleales y sostenida por el auxilio de gentes que aspiran á saciar su codicia en los despojos de la lucha, y otros hechos en que se revela á las claras la tendencia de ciertos elementos hacia desprestigiadas teorías y á imponer el predominio de una raza que siempre aniquiló á los pueblos por ella conquistados, sobre la nuestra que cruzó su sangre con la originaria de América, otorgándole todo lo que hay de más estimable en la vida humana, son motivos sobrados para que esta Asociación, atenta siempre á sus trascendentales y nobilísimos fines, reclame de cuantos con la misma simpatizan, decidido apoyo á fin de impedir que se desvirtúen los trabajos hasta el día realizados con gran éxito, y que se haga atmósfera en sentido totalmente contrario á las elevadas aspiraciones del equilibrio internacional entre pueblos de un mismo aboleago.

No pelagra, no, en modo alguno el alto prestigio de que goza España, pues ahora, como en todas ocasiones, está dando muestras inequívocas de la misma vigorosa energía que ha desarrollado en aquellos memorables tiempos en que era árbitra del mundo y llevaba las corrientes de la civilización á esa querida América, donde tienen su hogar tantos miles de españoles que con porfiado empeño defienden nuestra bandera, é hispano-americanos que hacen frente á las miserables calumnias y traidoras asechanzas de nuestros enemigos; mas como ciertos procedimientos reprobables, tienen algo de la peste, que si no se ataca en su origen y se aísla, suele producir fatales consecuencias, es necesario que todos nos pongamos en guardia y estirpemos de raíz el mal.

Las reuniones celebradas en algunos Estados de la República Norte-americana, exponiendo el propósito de ayudar á los filibusteros de Cuba; las suscripciones públicamente abiertas en varias ciudades de la misma nación para fomentar la guerra separatista, y otras manifestaciones, por fortuna escasas, hechas en distintos países de aquel continente, contrarias al espíritu de unión entre pueblos hermanos, las cuales revelan los esfuerzos de los laborantes, han avivado más y más el patriotismo español, del que se hace intérprete esta Sociedad, considerándose en el deber de alentarle, para que, ni ahora ni nunca, prevalezca el infame propósito de los que quieren arrancar el pabellón español del mundo americano, que si ha sido en su descubrimiento verdadero manantial de triunfos para la noble Iberia, todavía en lo porvenir puede ser germen de fecundas prosperidades y grandezas para la humanidad entera.

Verdad es que, enfrente de esos pocos ingratos hijos de España, se agrupan con toda fé y en gran número, los leales y cariñosos descendientes de esta ilustre nación, que jamás consentirán el menosprecio de nuestra raza, y el desmembramiento de su patria, por la que van ya muchos á verter su sangre y otros ceden prodigamente sus ahorros, segun se ha visto en esos centenares de valientes que de la República Argentina han salido á combatir la insurrección, costeando sus gastos generosos españoles; en los importantísimos donativos enviados desde México á los mismos fines, y en el movimiento de energía protesta que en los pueblos ibero-americanos se ha iniciado contra esos mal avenidos con la tranquilidad pública y el derecho de las modernas nacionalidades.

Ha llegado, en sentir de esta Sociedad, el momento de que nuestras simpatías y nuestro arraigo en los pueblos latinos y la reciprocidad manifiesta de los mismos para con España, se demuestran, no solo en escritos periodísticos, en libros y en discursos de carácter doctrinal, sino también de un modo ostensible en circunstancias como ésta,

excitando á los gobiernos amigos para que eviten cierta clase de manifestaciones, y cooperando en todas las esferas á que ni se aliente á los ingratos, ni se consienta que elementos extraños pretendan llevarnos á la ruina para disponer luego libremente de pueblos á quienes nunca podrán dominar.

No es de hoy la tendencia de sostener la unidad y el orden provenientes de las leyes más esenciales de la naturaleza, que representan el derecho existente para las naciones, segun están constituidas, y que ha de hacerse efectivo por el principio de autoridad que los respectivos ejércitos nacionales garantizan. Esas condiciones constituyen la gran fuerza del equilibrio social moderno, que es necesario imponer á los que, irreflexivos ó ambiciosos, pretenden quebrantarlo; y por eso España, al mantener su integridad, haciendo para ello los mayores sacrificios, responde, no solo á sus legítimos derechos y aspiraciones, sino también á aquellos fundamentales principios que olvidan ó desconocen los que pretenden dar alientos á la insurrección.

Nuestros heroicos ejército y Armada y los voluntarios, que en todo el territorio de la Gran Antilla mantienen vivo el fuego sagrado del patriotismo y combaten sin descanso para que permanezca eternamente levantado con gloria el pabellón español en América, sirviendo de enseña á los hermanos de ambos hemisferios, bien merecen nuestro aplauso entusiasta y nuestra perdurable gratitud. La Union Ibero-Americana quiere por lo mismo, no solo hacer constar antes que nada su adhesión más firme y su cariño á tantos héroes como en aquel pedruzco de la patria continúan la gloriosa historia de España, sino pretende también que cuantos comulgan en estas ideas las manifiesten públicamente, como justificada expresión de elevados sentimientos.

Es seguro que los gobiernos de las repúblicas Ibero-Americanas, que tan repetidas muestras vienen dando de estar identificadas con nosotros en un mismo deseo, recogerán todas las excitaciones que se les dirijan en el sentido expuesto y proseguirán la legítima tarea de impedir los trabajos desdichadamente encaminados á favorecer la rebelión; pero nunca estará de más que de día en día, y cada vez con mayor perseverancia, se les secunde y aliente en esta meritoria tarea.

Con tal objeto nos dirigimos á nuestros centros correspondientes, excitándoles á que, constantes en la labor emprendida, congreguen á cuantos con los mismos tienen relaciones, aumenten su propaganda, busquen medios prácticos de realizar nuestros ideales, y empleen aquellas fuerzas de que dispongan para impedir todo aliento á la guerra de Cuba y mantener la más estrecha confraternidad de cuantos pertenecemos á una misma raza.

No dudamos un solo instante que ante el pugilato, más ó menos manifiesto, de intereses bastardos é intentos de explotación indebida, los centros de la Union Ibero-Americana, corporaciones y particulares que como ellos piensen, se juntarán en numeroso y apretado haz para hacer frente á los enemigos declarados ó encubiertos y llenar así una de sus misiones más sagradas.

Persuadida de esto la Asociación que representamos, de antemano se congratula del éxito satisfactorio que seguramente habremos de obtener; y disponiéndose á trabajar sin descanso al objeto de conseguir el anhelado ideal á que aspiramos, cuenta desde luego con el fervoroso apoyo de sus hermanos de allende los mares para la utilísima labor iniciada, en la cual espera merecer el parabién de todas las personas honradas y de buena voluntad.

Madrid 6 Noviembre de 1895.—Presidente, Faustino Rodríguez San Pedro.—Jovino García Tuñón.—José Canalejas y Mendez.—Francisco de P. Gimenez Gil.—Marqués de Mondéjar.—Manuel Gonzalez Longoria.—Miguel Suarez Guanes.—Manuel de Azcárraga.—Marqués de Benavides.—Juan Gomez de Velasco.—Acacio Charrin.—Ramon Peñalaz.—Alfredo Vicenti.—Manuel Tello Amondarey.—José Ferreras.—Julio Vargas.—Juan Vazquez de Mella.—Blas Aguilar y Alvarado.—Guillermo Rancés.—Manuel Troyano.—Secretario, Jesús Pando y Valle.

TELEGRAMAS

Regreso de Africa.

LISBOA 16.—Ha llegado á este puerto un vapor alemán conduciendo á parte de las fuerzas que componen la expedición militar á Lorenzo Marques. Nuestros soldados han sido muy aclamados.

El Gran Consejo suizo.

BERNA 16.—La constitución del Gran Consejo actual suizo es precisamente la inversa de la del Gran Consejo anterior.

En el primero, la mayoría conservadora cuenta 52 votos y 48 la minoría radical y socialista.

El elemento desconocido es el grupo nacional, compuesto de nueve individuos, y que puede ejercer influencia decisiva en los acuerdos, dadas la casi completa igualdad de las fuerzas conservadoras y radicales.

Arton preso.

LONDRES 16.—Arton, detenido en esta capital, ha comparecido en la tarde de hoy ante el tribunal de extradición de Bow Street, acusado de bancarrota fraudulenta y de complicidad en estafas en Francia.

Motines americanos.

BOGOTÁ 16.—El populacho de esta capital atacó á las tropas en sus cuarteles, siendo rechazado, con pérdida de 23 individuos entre muertos y heridos.

NEW-YORK 16.—Segun despachos de Curasso, el doctor Pablo Rojas prepara una revolución, apoyado por el ejército de Venezuela.

El cerco de Saffi.

TÁNGER 16.—La revolución reina en Saffi, y las puertas de la ciudad están cerradas. Los comerciantes no pueden abrir sus establecimientos ni servir los pedidos.

Los gobernadores atacan á los rebeldes. La situación es verdaderamente crítica.

Cajero detenido.

PARÍS 16.—La policía de esta capital ha detenido al cajero de una Sociedad general belga, que huyó de Bruselas dejando un déficit de dos millones y medio de francos, por consecuencia de pérdidas en la Bolsa.—Fabra.

En Madagascar.

PARÍS 16.—Los telegramas oficiales recibidos de Madagascar dicen que la situación del ejército francés, que ocupa aquella isla, es satisfactoria. Se va restableciendo la normalidad.

Las tropas tienen abundantes provisiones.

Elecciones.

LISBOA 17.—Han comenzado las elecciones de diputados con escasa animación. Las oposiciones liberal y republicana no presentan ni un candidato, habiendo acordado el retraimiento.

La prensa de dichos partidos publica violentos artículos contra el gobierno tratando de poner en ridiculo el acto que se celebra hoy.

Contra los gitanos.

TOLESA DE FRANCIA 17.—Se observa de nuevo en esta ciudad agitación contra los gitanos.

Ayer fueron expulsados ocho de nacionalidad española, los cuales regresan á la Península.

Otra escuadra.

VIENA 17.—Dentro de pocos días Austria tendrá en las aguas de Turquía una poderosa escuadra de seis buques, al mando de un contralmirante.

Otro naufragio.

LONDRES 17.—Se han recibido despachos confirmando la noticia telegráfica anteriormente de haber zozobrado una de las embarcaciones menores del acorazado inglés Edgard, pereciendo 43 personas.—Fabra.

LA "GACETA,"

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Reales decretos resolutorios de dos competencias, promovidas una entre el gobernador de Coruña y el juez de Betanzos, y la otra entre el gobernador de Zamora y el juez de Puebla de Sanabria.

Ultramar.

Los decretos firmados el viernes por su majestad, de los cuales dimos noticia oportunamente.

Guerra.

Real orden concediendo la cruz blanca de segunda clase del Mérito militar al comandante de Ingenieros D. Manuel Cano y de Leon.

TEATRO REAL

Lucrecia Borgia.

Para despedida del Sr. Marconi y debut de la señora Bonaplata, se cantó anoche Lucrecia. A pesar de ser tercer turno, el teatro estaba muy concurrido, ofreciendo la sala brillante aspecto. S. A. la infanta Isabel asistió á la representación, acompañada de la marquesa de Nájera.

El Sr. Marconi, á causa, sin duda, de algun enfriamiento, quedó casi afónico en el dueto del primer acto, intentando retirarse de la escena; pero los benévolo aplausos del público, con el fin de animarle, le decidieron á continuar cantando. Repuesto de aquella repentina indisposición, cantó el terceto del tercer acto de un modo admirable, recibiendo unánimes y entusiastas aplausos.

La señora Bonaplata, segun oímos decir, se encontraba un poco indispuesta, y quizás por esta circunstancia no pudo lucir todas sus facultades como cantante. La voz, aunque no muy extensa, está muy bien timbrada.

La señora Caretini cantó con mucha discreción su parte de Maffio Orsini.

El Sr. Navarrin fué justamente aplaudido en el ária del segundo acto y en el dueto del tercero. Tambien fué muy aplaudida la orquesta, siendo llamado al palco escénico el maestro Goula, después del célebre crescendo del tercer acto.

LA SORTIJA DEL CZAR

Todos los años, cuando la Emperatriz de Rusia, viuda de Alejandro III, se separa de la familia real de Dinamarca, á cuyo lado pasa los meses estivales, tiene por costumbre distribuir entre los suyos multitud de magníficos presentes, que se atesoran en el castillo de Fredensborg, como recuerdo de la hija adorada; cuando hace algunos dias la Czarina Maria Fedorowna se despidió de su anciano padre para emprender su viaje de regreso á Rusia, á bordo del yacht imperial Estrella Polar, entregó al soberano danés una sortija formada de un brillante de valor extraordinario, pero que hácelo aún más preciosos las interesantes circunstancias que lo acompañan.

La bomba traidora que privó de la vida al Czar Alejandro II mutiló los dedos de la mano derecha, dejando intacto solamente el meñique, en el cual el Emperador llevaba una sortija. A la muerte del desventurado monarca su hijo, Alejandro III, quitólo por sí mismo aquel anillo y lo llevó toda su vida; pero cuando también este soberano hubo entregado su alma á Dios, la preciosa sortija pasó á poder de la Emperatriz viuda, quien acaba de hacer don de tan valiosa alhaja á su padre el rey Christian.

Todos los joyeros están contestes en asegurar que el brillante de dicha sortija es uno de los mejores que se conocen.

MATRIMONIOS MILLONARIOS.

El London American, periódico que se publica en Nueva-York, da la siguiente lista de los matrimonios entre millonarios que han de celebrarse próximamente en aquella ciudad:

Mr. Mac Cornick se casará con miss Edith Rocheller. La fortuna de estos jóvenes está calculada en 35 millones de dollars.

Mr. A. H. Paget y miss Pauline Whitney. Entre los dos reúnen un capital de 20 millones de dollars.

Mr. J. S. Hast y miss Phelps Stokes. Capital de ambos, 15 millones de dollars.

Mr. S. M. Pullman, el más joven de sus hermanos, dará su nombre á miss Felicité Oglesby, aportando ambos una fortuna de 10 millones de dollars.

SUICIDIO DE DOS ESPOSOS.

En Chatellerault, importante ciudad del departamento de Vienne (Francia), acaba de tener lugar un trágico suceso. M. Colombet, director de la Banca Colombet y compañía de dicha ciudad, ha aparecido muerto, en unión de su esposa, en la preciosa casa de campo que en aquellos alrededores poseían.

El sábado último, los esposos Colombet enviaron á sus dos hijos á París, diciendo á los criados de la casa que al siguiente día, domingo, podían gozar de completa libertad, pues no necesitaban sus servicios toda vez que se proponían pasar el día de fiesta en el campo. En la mañana del lunes, uno de los criados que habían dejado en la ciudad fué á la casa de campo á llevar el correo á su señor; pero como en vano llamase repetidas veces á la puerta de la habitación, se decidió á entrar, encontrando á ambos esposos en el suelo y muertos hacia ya algunas horas. El suicidio lo llevaron á cabo con una escopeta de caza que se halló al lado de los cadáveres. Este doloroso suceso ha impresionado tanto más á los habitantes de Chatellerault, cuanto que se teme que la catástrofe obedezca á malos negocios financieros.

AL MENUDEO

El general Borrero.

Ayer por la mañana llegó á Vitoria el general Borrero, que fué recibido por las autoridades civiles y militares.

Ha guardado la mayor reserva sobre las declaraciones que se le atribuyen hechas en Logroño.

La próxima semana irá á Bilbao para visitar los cuarteles y revistar las tropas.

Una sentencia.

La Sala primera de lo civil de esta Audiencia territorial dictó sentencia ayer en el incidente sobre evicción promovido por el señor marqués de Villamejor contra el Estado.

El tribunal decide la cuestión en favor del apelante.

Considera que el Estado debe responder al marqués de la tranquila posesión de la finca vendida por haberse obligado á ello la Hacienda en virtud de pacto expreso.

En un pueblo de la provincia de Málaga se ha promovido un gran escándalo á causa de haberse descubierto un parto supuesto, ardid á que se ha apelado para conseguir que se decidiese á casarse cierto solterón rico.

El regimiento de Lanceros.

Ayer se verificó en Toledo el banquete de despedida con que el Ayuntamiento de aquella capital ha obsequiado al regimiento de Lanceros.

El banquete se celebró en el salon régio de las Casas Consistoriales.

Asistieron todos los jefes y oficiales de las distintas armas y las autoridades.

Pronunciaron elocuentes brindis el gobernador civil, el alcalde, los concejales Argüelles é Infantes y el coronel Montes Sierra.

En el banquete reinó el mayor entusiasmo, fraternizando todas las armas.

Por la tarde salió de Toledo el regimiento, siendo despedido con entusiasmo y acompañado por la multitud hasta más de un kilómetro fuera de la capital.

Contrastes.

Un lado de la medalla:

«Hay gran alegría en Tortosa y en todos los pueblos de la region Bosch, por las subvenciones otorgadas y prometidas por el ministro de Fomento para la construcción de escuelas públicas.»

El otro:

«Los maestros de Vélez-Málaga han solicitado su ingreso en el Asilo de mendicidad de Málaga.»

Sus familias—es decir, las familias de los maestros—serán recogidas también en casas de Beneficencia.»

El regionalismo y los maestros de escuela.

En la última sesión celebrada por la Diputación de Guipúzcoa, se leyó un dictamen de la comisión de Fomento, proponiendo que la Diputación se dirija á sus hermanas de Vizcaya, Alava y Navarra, solicitando un concurso para de mútua conformidad elevar una respetuosa exposición al señor ministro de Fomento en suplica de que disponga que en lo sucesivo se exija como condición indispensable el conocimiento del vascuense á los maestros de las escuelas de ambos sexos que hayan de dirigirlas en pueblos donde todavía se mantiene viva la lengua vasco-gada.

Este dictamen fué unánimemente aprobado por la Diputación y se acordó hacer de él una tirada para repartirlo profusamente en el país.

La causa de Villavieiosa.

La Audiencia de Oviedo dictó ayer sentencia condenando á dos meses y un día de arresto y 125 pesetas de multa en la célebre causa llamada de Villavieiosa, á D. Mariano Barón, D. Lucas Meredia, D. José Valdés y D. Rafael Canga Valdés, todas ellas personas distinguidas de aquella localidad.

El fallo ha sido muy comentado.

Una niña abrasada.

En un pueblo inmediato á Orense, tres hermanos, el mayor una niña de diez años, prepararon anteanoche, en ausencia de sus padres, una candileja de petróleo para alumbrarse con ella á falta de otra luz.

La niña comenzó á echar en la candileja parte del petróleo contenido en una botella.

El líquido se inflamó repentinamente, las llamas prendieron en las ropas de la niña y la infeliz pereció abrasada.

Los dos hermanitos menores quisieron auxiliarla, y uno de ellos sufrió graves quemaduras en la cara y en las manos.

Escuela protestante.

En el Gobierno civil de Málaga se ha recibido el expediente instruido por el alcalde de Benagalbon con motivo de verificarse en la escuela protestante de aquel término las ceremonias del culto disidente.

En dicho expediente se hace constar además que el pastor protestante, que reside en Málaga, acompaña los entierros con hábitos de pastor hasta el cementerio civil.

Los estudiantes de Barcelona.

Con motivo de haber asistido ayer á la

Universidad de Barcelona, por primera vez después de los últimos sucesos ocurridos, el catedrático Sr. Feliú, se produjo alguna efervescencia entre los estudiantes.

Los católicos aplaudieron a dicho señor, y los liberales hicieron manifestaciones de protesta.

**El Sr. Pidal.**  
Ayer llegó a Madrid el ex-presidente del Congreso, D. Alejandro Pidal, con su distinguida familia.

En la estación le recibieron muchos amigos políticos y particulares.

**Un alcalde protestante.**  
Telegrafían de Málaga que se ha recibido en aquel gobierno civil el expediente instruido al alcalde de Benagabón, por haber consentido que se ejerciera en la escuela pública de dicho pueblo el culto protestante y algunas manifestaciones públicas de dicha religión, entre otras la de acompañar un pastor protestante, revestido de sus hábitos, algunos entierros.

Los cognacs, licores, jarabes y aperitivos de la casa Henri Garnier et C.º de Pasajes (Gipúzcoa), superan a todos los más reputados nacionales y extranjeros.

**Círculo de la Unión Mercantil.**  
Ayer tuvo efecto la velada lírico-musical que estaba anunciada, con extraordinario éxito, arrancando muchísimos y repetidos aplausos a las señoritas Galvan, Font y Simpson, que rayaron a gran altura.

De los Sres. Anglana, Moreno, Soler y Arroyo nada hemos de decir, dada la reputación que tan justamente gozan.

El gran salón de solemnidades estaba cuajado materialmente de elegantes damas que daban mayor brillantez y esplendor al acto.

**Suicidio.**  
Ha intentado suicidarse en Barcelona un joven de veintisiete años de edad, empleado en la estación del Norte.

Comenzó por arrojarle a la calle desde la ventana del piso segundo en que habitaba, yendo a caer sobre el toldo de una de las tiendas de la misma casa, donde quedó sentido.

Entonces, viendo que no había conseguido poner fin a su existencia, se causó varias heridas, de pronóstico reservado, con una navajita, sin lograr tampoco su descabellado pensamiento, gracias a la intervención de algunas personas que le condujeron a la Casa de Socorro, pasando después a disposición del juzgado correspondiente.

**Defunción.**  
Ha fallecido en Mérida D. Luis Fernandez Hermosa, padre político de nuestro amigo el subsecretario de Gracia y Justicia, D. Antonio García Alix, a quien enviamos nuestro pésame.

**Motín en un presidio.**  
Dícese que en el presidio de Puerto Rico ocurrió días pasados un motín que tomó grandes proporciones, teniendo que intervenir la guardia, que lo sofocó, haciendo uso de las armas, resultando dos penados muertos y cuatro heridos.

**Asociación de agricultores.**  
La Asamblea general extraordinaria de la Asociación de horticultores y agricultores de Madrid, se reunió el día 24 del mes actual.

Se tratarán en ella los asuntos siguientes:  
Construcción de un puente sobre el Manzanares; edificación de una alhóndiga y de un mercado de flores, frutas y hortalizas; imposibilidad de satisfacer el impuesto de la romana y otras gabelas.

**Combinación de gobernadores.**  
Algunos periódicos han dado como firmada ya la combinación de gobernadores que se anunciaba, cuando resulta que no está ultimada todavía.

Dice un colega que, además de los gobernadores de Guadalupe y Cuenca, entran también los de Logroño y Huelva, y que, además del Sr. Bategon, serán nombrados otros dos que hasta ahora no habían sido incluidos en el encasillado de gobernadores, lo cual implica que habrá tres cesantías.

La combinación creése que será firmada el martes.

**El general Mendieta.**  
En los centros oficiales negaron ayer exactitud a la noticia de que el general Mendieta hubiese recibido un telegrama ó carta de los ingenieros de guarnición en Logroño, protestando de las declaraciones del general Borrero.

**El «Chat» de El Escorial.**  
Ayer se notificó a Crisanto Jorge, preso en la cárcel de El Escorial, la sentencia del Supremo que le condena a muerte.

Crisanto, que sin duda no esperaba yo tal castigo, se impresionó vivamente y fué acometido de un accidente grave.

Vuelto en sí al poco rato, continuó con una fuerte excitación nerviosa.

El presidente de la Asociación de la Prensa recibió ayer tarde la siguiente espontánea comunicación del director de la Compañía Madrileña de Electricidad:

«Teniendo conocimiento de que esa Asociación ha organizado para el día 17 una función de beneficio en el teatro Real, esta Compañía, atendiendo al objeto que ustedes se proponen, tiene el mayor gusto en ofrecer gratuitamente el alumbrado eléctrico del teatro y sus dependencias durante la tarde de la representación.»

«nuestros espíritus. Si el gobierno fuera abolido por una revolución, entonces, seguramente sería necesario saber con qué se había de reemplazar. Pero la abolición que se realiza ahora no es el hecho de un hombre ni de un grupo de hombres, es la consecuencia fatal del cumplimiento de la ley divina que está en nosotros.»

«Un hombre que se resistió a matar a su hermano, no obra así con la intención de destruir el gobierno; desea solamente evitar la realización de lo que es contrario a la voluntad de Dios; y si su conducta tiene por resultado destruir el gobierno, es, pues, que las exigencias del gobierno son contrarias a la voluntad de Dios, y que el gobierno es una cosa mala.»

«Un esfuerzo todavía y vencerá el de Galicia. No es el sentido bárbaro que lo entendió el Emp.ador pagano, sino en este verdadero en que él nos ha librado de su conquista del mundo; «Tendréis en el mundo muchas tribulaciones; pero tened valor porque yo he vencido al mundo.»

LEON TOLSTOI.

**LA EMPERATRIZ DE RUSIA**

PARÍS 16.—A juzgar por los despachos oficiales que se reciben de San Petersburgo, el estado de la Emperatriz de Rusia es satisfactorio, así como el de la princesa que ha dado a luz.—*Fabra.*

**TELEGRAMAS DE LA TARDE**  
(DE LA «AGENCIA FABRA»).

**Boda de príncipes.**  
PARÍS 17.—Dice el *Figaro* que los esposales de la princesa Clementina, hija del rey Leopoldo de Bélgica, con el príncipe Alberto, su primo, han sido fijados oficialmente para el martes próximo. La princesa Clementina nació en Laeken en 30 de Julio de 1872, y el novio, hijo del príncipe Felipe y de la princesa María de Hohenzollern, nació en Bruselas el 8 de Abril de 1875, y es teniente del regimiento de granaderos.

**Los radicales franceses.**  
PARÍS 17.—Al poseer el Sr. Sarrien de la presidencia del grupo de la izquierda progresista, antigua izquierda radical, pronuncia una alocución, cuya síntesis se encuentra en los siguientes períodos finales de la misma:

«Acaba de formarse un nuevo ministerio. Su programa que ha hecho nacer tantas cóleras y tantos ataques, es sencillamente el programa político del antiguo partido republicano. Este programa es el que merece la mejor acogida y las noticias que llegan hasta nosotros indican que la ha producido también en las provincias; esperemos que los actos del gobierno se ajusten a sus palabras y no lo escatimemos nuestro concurso y nuestro apoyo si quiere marchar resueltamente por la vía que él mismo ha trazado, y al asegurar su existencia por nuestra disciplina severa y vigilante, estamos seguros de interpretar los sentimientos de la mayoría del país que quiere como nosotros, juntamente con el progreso, la justicia y la libertad.»

**Los republicanos de Portugal.**  
BADAJOS 17.—Con pretexto de conmemorar el sexto aniversario de la proclamación de la República brasileña, los periódicos republicanos del vecino reino hacen notar el decaimiento en que en el mismo período de tiempo ha caído Portugal, y a la sombra de las instituciones brasileñas se complacen en repetir el grito de ¡viva la República!

Otros periódicos monárquicos felicitan a la reina Amelia porque durante los breves días que ha ejercido la Regencia no ha infringido el Código fundamental de la Monarquía.—*Fabra.*

**ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS**

Con la solemnidad de costumbre se ha verificado esta tarde en el ministerio de Fomento la apertura del curso de 1895-96 de la Escuela Central de Artes y Oficios.

Ocupaban la presidencia el Sr. Bosch, el director de Instrucción Pública, Sr. Conde y Luque, y los Sres. Monasterio, Pisa Pajares y Palou.

El director de la Escuela, Sr. Maroto, leyó una bien escrita Memoria en la que concisa y claramente expuso los adelantos realizados en la enseñanza propia de dicho Centro durante el curso anterior, indicando algunas reformas que a la misma serían muy convenientes.

Procedió después a la repartición de los premios a los alumnos que más se distinguieron en el curso último, e inmediatamente el Sr. Bosch pronunció breves frases de felicitación a los obreros que tras la ruda faena del día acudían por las noches a las clases de la escuela, e indicando que el trabajo y el ahorro era el único medio y la única práctica que debían realizar los obreros para elevarse.

Concluyó el Sr. Bosch manifestando que estaba decidido a llevar a la práctica varias reformas en la enseñanza de la escuela, que a su juicio habrían de ser muy beneficiosas.

Luego que hubo terminado el Sr. Bosch, cuyo discurso fué muy aplaudido, los concurrentes recorrieron las salas en que se hallan expuestos los trabajos de los alumnos. Hay muchos que admirar y en ellos se notan el aprovechamiento y la inteligencia de los obreros y de los profesores respectivamente.

**FUERZAS EXPEDICIONARIAS.**

Valladolid 17 (2.º tarde).

En este momento se hallan en el cuartel de San Benito, para asistir al banquete en honor de los jefes y oficiales del batallón expedicionario, los generales Moltó, Leon y Lopez Ballesteros, y los jefes y oficiales de los regimientos de Toledo, Isabel II y zonas de reserva de la capital en número de más de 100.

El banquete se celebra en el espacioso comedor de dicho cuartel, que ha sido adornado con trofeos y banderas.

A la una de la tarde, y a presencia de los generales y jefes, se ha distribuido un rancho extraordinario con vino a la tropa.

A las dos de la tarde ha comenzado el banquete.

Amenizan el acto las músicas de Toledo e Isabel II.—*Mencheta.*

**Orfeon en proyecto.**  
El Centro de Asturianos en Madrid organiza un orfeon que dirigirán los reputados profesores de música D. José Hurtado y don Anselmo Redondo, de los que podrán formar parte los socios y sus hijos, a cuyo efecto queda abierta la matrícula gratuita hasta fin de mes, y también para la clase de declamación, que empezará el 1.º de Diciembre a cargo de D. Enrique Rodríguez Solís.

**EL CÓLERA EN TÁNGER**

Tánger 17.—No se ha presentado ningún nuevo caso de cólera.

En carta hoy recibida, suscrita por el doctor Ovilo, se dice que los dos últimos casos que tuvieron lugar en aquella población fueron en dos párvulos españoles alojados en una posada de las afueras, donde concurre mucha gente del interior del imperio.

La junta de Sanidad de aquella población tomará precauciones con las mercancías del interior.

**VAPOR ENCALLADO**

Segun noticias recibidas hoy en el ministerio de la Gobernación, el vapor italiano *Solferino* ha encallado en la costa de Africa.

Companion su tripulación 50 hombres, y en calidad de pasajeros iban a bordo 1.125 individuos, no habiendo que lamentar desgracias personales, y se cree posible salvar el buque si el temporal lo consiente.

Es propiedad de la Compañía italiana de navegación y tiene 3.500 toneladas.

**LA FUNCION DEL REAL**

No ha quedado por vender una sola localidad.

Las últimas butacas las han vendido los revendedores a cuatro duros, y a cinco pesetas los paraisos.

La sinfonia con coros, de *Dimorah*, ha resultado muy hermosa.

En el coro de gitanas del tercer acto de *Hugonotes* han tomado parte todas las tiples de la compañía, siendo repetido entre entusiastas aplausos. Y también se ha repetido el coro de los puñales, en que han tomado parte, como monjas, las primeras artistas del teatro, y como frailes también las primeras partes; además había frailes aficionados; *barbos* en el argot de entre bastidores.

Para la señora Darolés y para el Sr. Marconi, han sido, como es natural, los principales aplausos.

A la función han concurrido S. M. la Reina, su augusta madre y la infanta doña Isabel.

Del cuarto acto de *Rigoletto* y de *Parsifal* nada podemos decir, porque no se puede repetir y andar en la procesion.

La función anunciada para esta noche en el teatro Real, se ha suspendido.

Algunas maldiciones se habrán ganado por ello los periodistas.

**BALANCE DEL DIA**

Como la preocupación hoy principal de los periodistas ha sido la función que en el teatro Real se ha dado a beneficio de la Asociación, poco tiempo hace por ellos establecida, no habria que extrañar que se escaparan algunos perfiles del día.

Cuantos agentes contribuyen a la confección de los periódicos, desde los pontífices más encopetados, hasta los acólitos más humildes; los que traen las noticias y los que las arreglan; los definidores; los relatores, los más altos y los más bajos, todos estaban esta tarde en el régio colisio, para dar realce a la fiesta, y para ayudarse a sí mismos, no siendo extraño, por tante, que los números de esta noche se resientan de algun descuido ó deficiencia.

Los círculos del salón de Conferencias del Congreso, los asiduos visitantes de la Presidencia, en pesquisa de lo que dice ó esquivaba el Sr. Cánovas; los que telefean y los que telegrafían, todo el mundo se ha dado cita en el Real, y a la verdad, por un momento se han dejado en calma los problemas de Cuba, las cosas del Ayuntamiento y demás materias de palpitante interés.

Los periodistas se fecicitaban esta tarde, y con razón, del resultado lisonjero de la fiesta preparada, pues las localidades se han vendido todas, algunas a precios muy altos, ofreciendo el teatro aspecto brillantísimo.

Solo ha habido un *pero*, y es que los artistas no han sido tan ruidosamente aplaudidos como reclamaba su mérito; mas esto, por lo que allí oímos, consistía en que no habia *cuque* en la función, lo cual nos ha hecho reconocer que las empresas tienen gran conocimiento de lo que son las colectividades, casi siempre a remolque del impulso que se las imprime.

De Cuba no sabemos nada nuevo hoy, porque en los centros oficiales no se ha facilitado parte alguno.

Las indicaciones enigmáticas que hacen algunos periódicos, suponiendo que pueden ocurrir sorpresas de un momento a otro, el gobierno dice que no sabe a qué pueden referirse.

Por lo visto tampoco está en el secreto.

La circulación de billetes, según el balance de hoy del Banco de España, se va a aproximando a mil millones.

Desde el mes de Marzo, en que entraron en el poder los conservadores, la circulación ha aumentado en 90 millones de pesetas próximamente, lo cual, sin duda, se debe, en parte, a la campaña de Cuba y en parte al sistema de las pignoraciones que ha vuelto a practicarse.

Nada hay más de notable.

**BOLSIN DE AGENTES**

CIERRE DEL 16 DE NOVIEMBRE POR LA NOCHE

Barcelona, interior, fin corriente, 68'22.  
Idem exterior, id., 77'62.  
Paris, exterior, 65'37.  
Renta francesa, 100'82.  
Londres, exterior, 65'12.  
Madrid, interior, fin corriente, 68'25.

**CANTARES.**  
No sabes, niña del alma, lo que sufro cuando pienso ¡que está la muerte tan cerca! ¡que está la dicha tan lejos!

Me dicen que no me quieras y que te burlas de mí: dime, niña, que es mentira; solo así podré vivir.

Me dices que no la quiera; ¿cómo no la he de querer si sé que el tiempo que lo haga es el que vivir podré?

¿Que sufres chiquilla? Dime tus dolores; ¡porque las penas en cuanto se dicen parecen menores!

JOSÉ DOZ DE LA ROSA.

**CHARADA.**

Dos tres, alta dignidad; es musical la primera, y en un juego pierde el que hace prima segunda tercera.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ  
(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:  
TON SU RA DO.

**TELEGRAMAS DETENIDOS**

Por no encontrar a sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Barcelona: Prudencia Castañeda, Silva, 16, segundo.—Oviedo: Jenaro Rico, hotel Inglés (ausente).—Cádiz: Miguel Suarez, San Mateo, 4.—Tomelloso: Requena.—Alhucemas: Goytor, comisario Guerra (ministerio Guerra, ausente).—Cahaveral: Julian Ginés, Ancha San Benardo, piso cuarto.—Villagarcía: Ramon Varela, lista Telégrafos.—Santander: Adela Calvo, Muntaner, 114, primero.—Zaragoza: Baltasar Perez, Pontouero.

Norte.—Salas: Sanchez Calvo.  
Oeste.—Barcelona: J. Rispa Perpiñá, Aguilala, 10, segundo.

**LA MESA DE FORNOS.**

Comida del 18 de Noviembre.

Cubierto de 5 pesetas.  
Entremeses.  
Puré Faubonne.  
Frito variado.  
Mero con guisantes.  
Salmi de perdices.  
Pierna de cerano a la broche.  
Dulce y postre variado.

**CULTOS**

**Santo de mañana.**—San Roman de Antioquia, mártir, y San Máximo de Maguncia, Obispo y confesor.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, donde se celebrará fiesta a Santa Catalina: por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Belda, y por la tarde, precios y reserva.

En Santiago sigue la novena a Nuestra Señora de la Fuencisla, predicando el señor Fernandez.

Continúan los ejercicios del mes de Animas, y predicarán:

En el Buen Consejo, el señor cura.  
En las Arrepentidas, el Sr. Calero.  
En San Martín, el Sr. Gonzalez.  
En San Justo, el Sr. Gomez.  
En San Ildefonso, el Sr. Gonzalez.  
En Santa Bárbara, el Sr. Rivilla.  
En el Cármen, el señor cura.  
En Santa María, el Sr. Gomez.  
En el Espíritu Santo, el Sr. Pedroso.  
En San José, el Sr. Bonin.  
En Santa Catalina, el Sr. Villalonga.  
En el Cristo de la Salud cultos como todos los lunes.

En el Cristo de San Ginés ejercicios piadosos al anochecer, predicando el señor Belda.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.  
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y San Lorenzo.

**ESPECTACULOS PARA MAÑANA**

**Teatro Real.**—No hay función.  
**Español.**—Quinto lunes clásico.—A las 8 1/2.—Casa con dos puertas.—¡mala es de guardar.—Me conviene esta mujer.

**Comedia.**—2.ª serie.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—Juan José.—Los asistentes.

**Zarzuela.**—A las 8 1/2.—El hijo de su excelencia.—A las 9 1/2.—El marqués del Pimentón.—A las 10 1/2.—La maja.—A las 11 3/4.—El cabo primero.

**Lara.**—2.ª serie.—Turno 2.º par.—A las 8 1/2.—Primera medalla.—A las 9 1/2.—Matrimonio civil.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—El bigote rubio.

**Apolo.**—A las 8 1/2.—Las tentaciones de San Antonio.—A las 9 1/2.—El capitán Meñafiestas.—A las 10 1/2.—La verbena de la Paloma.—A las 11 1/2.—Los aparecidos.

**Eslava.**—A las 8 1/2.—El señor baron.—A las 9 3/4.—El tambor de granaderos.—A las 10 3/4.—La serenata.—A las 11 3/4.—El señor corregidor.

**Martin.**—A las 8 1/2.—Las piezas de convicción.—A las 9 1/2.—La casa de la tiple.—A las 10 1/2.—El ciego del esquinazo.—A las 11 1/2.—Los caracoles.

**Teatro Circo de Colón.**—A las 8 1/2.—El rey que robó.—En uno de los entreactos tendrá lugar el debut de Mlle. Vernet, única rival de Mlle. Jevette Gilbert.—Entrada general, 40 céntimos.

**Teatro Circo de Parish.**—A las 9.—Gran concierto ruso por la Capilla Nacional Rusa.—Entrada, 75 céntimos.

**Rusia.**—Patines.—Trineos.—Embarcaciones.—Tiros de salón y panorámico.—Pim-Pam-Pum.—Columpios.—Café restaurant.—Abierto el parque todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

**Jardín del Buen Retiro.**—Academia velocipédica (se dan lecciones).—Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina, Villa Copelia, Tío Vivo y columpios.—Abierto el Jardín todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO, BARBIERI, 8.

# EDICION DE LA NOCHE

## LA GUERRA Y LA RELIGION CRISTIANA.

**Manifiesto del conde de Tolstoi.**

Con energía y ardimiento extraordinarios prosigue el conde Tolstoi su campaña contra el militarismo. Después de su prefacio a la *Vida de Drojine*, ha dado a la publicidad un nuevo Manifiesto, valiente y explícito, como todos sus escritos, y que ha aparecido simultáneamente en Inglaterra y Alemania.

El motivo ó pretexto de dicho Manifiesto no es otro que el castigo recientemente impuesto por las autoridades rusas a los individuos de una secta religiosa del Cáucaso, los Duchobortsy, que se han negado resueltamente a someterse al servicio militar obligatorio.

Los Duchobortsy—dice el conde Tolstoi—han sido maltratados, arrollados bajo los pies de los caballos, atormentados de diversos modos en sus cuerpos y en sus almas. Un pueblo próspero, que había conseguido por sí mismo su prosperidad, después de muchos años de duro trabajo, ha sido de la noche a la mañana cazado y transportado, sin ningun medio de subsistencia, a las aldeas de la Georgia.

La causa de estas persecuciones es que las tres cuartas partes de los Duchobortsy, es decir, 15.000 hombres próximamente, han sentido renacer su antigua fé cristiana y resuelto practicar la doctrina de Cristo, que nos prohíbe resistir el mal por medio de la violencia. Con este fin, han destruido todas sus armas, renunciando así a toda posibilidad de lucha, y quedado á merced del primer merodeador a quien se le ocurra atacales; y han resuelto, por otra parte, oponerse formalmente a toda participación en los actos de violencia que pudieran exigirles las autoridades: en otros términos, al servicio militar obligatorio.

Ahora bien; como las autoridades no pueden tolerar esa desobediencia a una obligación establecida por la ley, ha sobrevenido fatalmente el conflicto.

Es imposible, en efecto, que el gobierno ceda, no solamente a causa del gran número de indisciplinados y de la opinion formal entre su conducta y las leyes existentes, sino además porque si semejante conducta fuese tolerada a diez hombres, no dejaría de ser imitada al día siguiente por mil, después por diez mil hombres deseosos de escapar a la carga del servicio militar.

Esto es abominable, porque sobrevendría en el Estado el desorden y el delito, en vez del orden y la seguridad; ni la vida ni la propiedad estarían garantidas.

Así razonan las autoridades; es imposible que razonen de otro modo; y pensando así, no pueden sustraerse a la necesidad de emplear contra los refractarios la violencia, la fuerza brutal. Mas no cometen ningun delito estos cristianos que rehusan intervenir en actos homicidas y formar parte de un ejército cuya misión es matar.

El que no es cristiano mas que de nombre y ha sido bautizado en la religion ortodoxa, católica ó protestante, puede continuar participando de la violencia y del homicidio hasta que note el engaño que pesa sobre él. Pero desde el día en que descubra que todo hombre es responsable de sus actos ante Dios, y que esta responsabilidad no puede ser arrojada sobre otro ni escusada por un juramento, su intervención en el ejército será para él tan imposible, moralmente, como lo es físicamente soportar un peso superior a sus fuerzas.

Existe, pues, entre la fé cristiana y el poder civil un trágico conflicto que todos los gobiernos han sentido desde la época de

Constantino; y por eso su instinto de conservación les ha arrastrado después a hacer todo lo posible por oscurecer la verdadera noción del cristianismo y destruir su espíritu. Desde entonces los gobiernos han continuado sin interrupción su obra; pero al mismo tiempo, la doctrina de Cristo ha continuado la suya, penetrando cada vez más en los espíritus y en los corazones. Y ahora ha llegado el momento en que la eficacia del cristianismo va más allá que la resistencia de los gobiernos.

En efecto; ¿qué es lo que puede hacer el gobierno en presencia de estos 15.000 Duchobortsy que acaban de negarse al servicio obligatorio? Imposible soñar en tolerar su conducta. Ha habido ya griegos ortodoxos que han imitado su ejemplo. Mañana lo harán los Studistas, los Khlysty, los Peregrinos, todas las sectas que sientan el mismo horror al servicio militar y que, careciendo de iniciativa y temerosas de los sufrimientos que les habían de sobrevenir, no han obrado como los Duchobortsy, sino también en Persia, en Turquía y en Arabia, bajo la denominación de Raridchitas y de Babistas.

Importa, pues, impedir el contagio de los 15.000 indisciplinados. Pero ¿cómo? No hay que soñar en matarles ni en sujetarles a prisión; son muy numerosos. Lo más que puede hacerse es arrollarlos y torturarlos, que es precisamente lo que se hace. Mas ¿qué sucederá si estas torturas no tienen resultado, y si estos desgraciados así perseguidos continúan proclamando la verdad y se unen a ellos nuevos adeptos? La situación del gobierno en este respecto es tanto más crítica, cuanto que es imposible adoptar en la cuestión un punto de vista definido.

No se puede soñar en condenar como mala, como inmoral, ni menos como anticristiana la conducta de hombres que soportan sin quejarse los tormentos más crueles, que están dispuestos a sufrir y a morir simplemente por permanecer fieles al más sencillo, al más comprensible, al más universalmente admitido de los principios religiosos: el que prohíbe matar al prójimo.

En último término, la actitud que tome el gobierno con relación a estos hombres, será más funesta que a ellos. Si renuncia a perseguirlos, no les faltará imitadores, no solamente cristianos sinceros y convencidos, sino también una multitud de hombres para quienes el cristianismo será un medio de vivir con tranquilidad.

Si, por otra parte, el gobierno continúa mostrándose cruel con estas gentes, cuyo solo crimen es haber querido poner en práctica un precepto moral admitido por todos, la crueldad le enajenará más y más las simpatías públicas.

Los cosacos, semisalvajes, enviados para fustigar y torturar a los Duchobortsy no han tardado, según su expresión, en fustigarse en este oficio, lo cual significa en otros términos, que su conciencia se ha despertado, y los jefes, notando la influencia de los Duchobortsy sobre los soldados, se han apresurado a alejarlos de aquellos.

¿Mas qué sucederá si se suprime el gobierno? Esta es una pregunta que preveo que han de formular siempre los que imaginan que si perdemos lo que tenemos ahora se perderá todo.

Y a esta pregunta he dado siempre la misma respuesta. Llegará lo que debe llegar, lo que se desprende de la ley que Dios ha puesto en nuestros corazones y revelado

CINCUENTA AÑOS de uso general

LA SALUD A DOMICILIO. --- LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES resultados siempre

Antibiosia, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio. Premida siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta. Es preservativa de la tisis y difteria, usada con frecuencia. Tomar todos los días una cucharada. Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid. Prevenir contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior a los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños, del 15 de Junio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20 de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz. El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días. RETORNO. Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 15 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor «Antonio Lopez», saldrá de Cádiz el 30 de Octubre.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Mo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kuraché y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangai, Hyejo y Yokohama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894. De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 8 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costa Rica y Pacifico.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 43.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes. Regales de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos inasistibles en más de un periódico.

Anuncios en teatros, vallas y medianerías. Reparto a domicilio y en la vía pública y fijación de carteles.

Se remiten Catálogos gratis al que los pida en las OFICINAS

BARRIONUEVO, 7 y 9, entre Puercos.—MADRID TELÉFONO 331

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

Table with 2 columns: Description of service and Price in Pesetas. Includes rates for particular stations, urban lines, public use, and communication services.

NIÑOS

Trajes y abrigos para niños de todas edades. CRUZ, 25. Min. quez hermanos.



Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

INSTITUTO DE VACUNACION



Vacuna de temera de 2 a 5 VALVERDE, 30 y 32, Madrid

TARIFA

Una vacunación..... ptas. 5 | Un tubo con linfa.... ptas. 4 Un Wial p.ª 15 yac. » 25 | Un cristal con id..... » 3 Se remite vacuna a provincias. Pago adelantado.

PASTILLAS BONALDI

COLORO-BORO-SÓDICAS A LA COCAINA. Lo más eficaz que se conoce para la curación de las enfermedades de la boca y de la garganta (anginas, tos, ronquera). Los médicos las recetan y el público las conoce y distingue de los plagiios. Se venden a 2 pesetas caja en la farmacia del autor, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), y en las principales de España.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, San Marcos, 30 y 32.

Nbre. 17) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 4

EL SECRETARIO INTIMO

POR JORGE SAND

Después de la comita, la princesa, dirigiéndose a su primer escudero, le dijo en italiano:

—Lucio, id de mi parte a hacer una visita a mi amigo el mariscal M.... que reside en esta ciudad. Informádos de su casa y decide que la fatiga y la incomodidad del viaje me han impedido invitarte a comer, pero que os he encargado de expresar mis amistosos recuerdos. I. pronto.

Lucio, aunque descontento de una misión que podía ser no más que un pretexto para alejarse, no se atrevió a replicar y salió.

En seguida el abate se presentó a preguntar a su alteza si tenía alguna orden que darle, y habiéndole contestado negativamente, saludó y se marchó.

San Julian, no sabiendo qué con intento tomar, iba a retirarse también; pero la princesa le llamó diciéndole que le había gustado mucho su conversación y que deseaba hablar con él.

San Julian tembló de la cabeza a los pies. Repugnábale la idea de una mujer de rango augusto entregada a la galantería, y tal mujer le parecía más odiosa cuanto más temible era por los encantos y los medios de seducción que la rodeaban. Miró fijamente a la princesa italiana y se mantuvo de pie cerca de la puerta en una actitud orgullosa y fría.

La princesa Cavalcanti no pareció notar lo: hizo una seña a Ginetta y entregó un libro a la lectora. En seguida la doncella reapareció con un tocador portátil de laca japonesa; sacó de un saquito de terciopelo bordado un gran peine de concha incrustada de oro, y desatando la redsilla de seda que retenía los cabellos de su ama, se puso a peinarse lentamente y de una manera coqueta, que parecía no tener otro objeto que hacer brillar ante los ojos de San Julian el o'ento lujo de aquella magnífica cabellera.

La verdad era que tal vez no existía otra tan bella en Europa. Era de un negro intenso, sedosa, igual, luciente como el terciopelo y tan larga y profusa que caía hasta el suelo, y cubría todo el cuerpo como un manto de hermosura.

San Julian no había visto jamás nada semejante, á no ser en sus fantásticos ensueños. El peine de la doncella se sumergía en aquellas ondas de ébano, tan pronto haciendo voltear las ligeras trenzas sobre las espaldas de la princesa, como dejándolas descansar sobre su pecho semejantes á fajas de azabache; y luego, reuniendo todo aquel tesoro bajo el peine, le hacía brillar á la luz como un río de cristal.

Con su tónica de damasco amarillo, bordada de oro, su jubón y sus calzones de muselina blanca, su faja de seda, rodeada á la cintura y cayendo hasta las rodillas; con sus babuchas bordadas, sus anchas mangas perladas y su cabellera flotante, la hermosa Quintilia parecía una princesa griega. Maxima ó Aida no hubiesen sido nombres demasiado poéticos para aquella belleza oriental del tipo más puro.

Durante este tocado inútil y voluptuoso, la dueña leía y la princesa parecía no escuchar, ocupada en dar brillo á sus uñas enjugándolas luego con un rico paño de batista guarnecido de encajes.

San Julian no podía mirarla sin una admiración que en vano trataba de combatir. Para conjurar aquel encanto hubiese querido escuchar la lectura; pero se leía en un libro alemán y no entendía una palabra.

—San Julian, le dijo la princesa sin mirarle,—comprendeis eso?

—No, señora.

—Mistress White—añadió la dama, volviéndose a la lectora—leed el texto latino. Y dirigiéndose al joven, repuso:

—Supongo que habreis estudiado, caballero.

Luis contestó con una inclinación de cabeza, y la lectora empezó el texto latino. Era una obra de metafísica alemana, muy á propósito para producir vértigos.

La princesa interrumpió de tiempo en tiempo la lectura, y sin dejar sus femeniles ocupaciones de tocador, contradecía y discutía la lógica del libro con una inteligencia increíble en una mujer, y recogía con un golpe de vista tan atrevido las sutilezas de aquel misterioso análisis, que San Julian no sabía qué pensar.

Invitado á dar su opinion sobre los ensueños del ascético alemán, desplegó todo su corto saber; pero comprendió muy pronto que era muy poca cosa en comparación del de Mad. Cavalcanti. Esta le pensóó duteamente, le combatió con benevolencia y acabó por escucharle con atencion abandonando la controversia escolástica, y confiándose solamente a las lucas naturales de su razon y á las inspiraciones de su conciencia. Quintilia, viéndole en buen camino, le dejaba hablar; é inenuebradamente el joven se entregó á ese bienestar intelectual que se siente cuando se expone de un modo luminoso las ideas propias.

Poco á poco se abrió de la puerta, abandonando la actitud reservada que la vergüenza le había impuesto, y estaba procesamente en la más bella de todas sus argu-

mentaciones, cuando se apercibió de que se hallaba apoyado en el mismo tocador de Mme. Cavalcanti, frente á frente de ella y bajo el inmediato influjo de sus bellos ojos negros.

La princesa había dejado de lustrarse las uñas y rechazado el peine de Ginetta, y ó vuelta en sus cabellos había cruzado las piernas y apoyado las manos en las rodillas. En esta graciosa postura oriental, le miraba con una sonrisa de angélica dulzura, unida á cierta contracción del entrecejo que denotaba un marcado interés.

San Julian espantado del peligro que corría, se detuvo casi casi turbado en medio de una frase; pero en vano quiso dar una expresión feroz á su mirada, que dejó brotar una llama amorosa y casta que hizo sonreír á la princesa.

—Basta—dijo ésta á la lectora.—Mistress White, podéis retiraros.

Luis no comprendió nada; se le iba la cabeza. Veía con temor aproximarse el momento decisivo y pensaba en el ridículo papel que iba á representar rechazando los amores de la más bella de las mujeres. Sin embargo, juraba no servir jamás los despreciables placeres de una mujer, aunque llegase á ser el más miserable de los hombres.

De pronto la princesa le dijo con sencillez:

—Buenas noches, mi querido niño: supongo que tendreis necesidad de reposo; yo tambien me estoy durmiendo. Y no es que vuestra conversacion sea para dar sueño, no; por el contrario, me ha agradado mucho y desearia prolongar el placer de este encuentro. Si vuestros proyectos de viaje concuerdan con los míos, os ofrezco un lugar en mi carruaje. Veamos, ¿á dónde vais?

—Lo ignoro, señora; soy un aventurero sin fortuna y sin asilo; pero por miserable

que sea, nunca consentiré en estar á cargo de otra persona.

—Lo creo—dijo la princesa con una bondad grave—pero entre dos personas que se estiman, puede haber un cambio de servicios, honrado y provechoso para los dos. Vos tenéis talento, y yo necesito los talentos de otro; podemos sernos útiles mutuamente. Venid á verme mañana temprano es posible que no nos sepáremos tan pronto, despues de habernos entendido tan bien.

Y diciendo estas palabras, tendió su mano al joven y le estrechó la diestra con la digna familiaridad de una gran dama.

Al bajar la escalera, San Julian oyó los cerrejos de la puerta, que se cerraba detrás de él.

—¡Vamos!—se dijo,—soy un loco y un necio! Mme. Cavalcanti es la más bella, la más noble, la mejor de las mujeres.

III

San Julian apenas pudo dormir. Los acontecimientos de aquel día se presentaban á su memoria como un capítulo de novela. Cuando despertó al día siguiente, creyó que todo aquello no era más que un sueño.

Teniendo que ir á ver á la princesa, que debía partir temprano, se vistió de prisa y se dirigió alegremente á sus habitaciones, libre ya de las injustas sospechas de la vispera.

Encontró á Mme. Cavalcanti pronta á partir. Ginetta le preparaba el chocolate, en tanto que ella hojeaba un tratado de Economía política.

—Hijo mío—dijo á San Julian—he pasado en vos y sé á qué altura habeis llegado en vuestros estudios; no es demasiado poco. ¿Habeis estudiado en particular alguna materia de que no hablamos ayer?

—No, señora. Vuestra alteza me ha mostrado que en todo sabe más que yo. J

EPILEPSIA ó accidentes nerviosos, se curan radicalmente con el jarabe antiépiléptico de F. Urgell. Se expende, farmacia del autor, Riera, 22, Vieh. Al por mayor, Melchor Garcia, Capellanes, 1 duplicado, y Dr. Gomez Pamo, Santa Isabel, 5, Madrid.

LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. AUDET curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoracion, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 ptas. caja en las boticas. Depósito, Capellanes, 1

ALMACEN DE ALFOMBRAS RUIZ DE VELASCO 20-MAYO-R-20 GRAN SURTIDO DE ALFOMBRAS Y TAPICES PRECIO FIJO

C. CO. NOVOA, DENTIST. Sin extraer muelas ni raigones se colocan dentaduras por todos los sistemas más modernos.—Consulta diaria, de ocho de la mañana á seis de la tarde. Gratis á los pobres, de una á dos, todos los días. CLAVEL, 3, PRINCERO

ALFOMBRAS Telas para muebles y artículos para la estacion. Para comprar barato, todo Madrid lo dice: En el gran salon Casa de S. dos, Carrera San Jerónimo, 7 y 9 enfrente de Ireta, Hardy; para convencerse, visítese esta gran centro comercial, pidanse muestras.

APROVECHAD LA OCASION y no compréis camas sin antes visitar estos almacenes; los más baratos de Madrid: Cama inglesa de matrimonio, con adornos de metal, por solo 35 pesetas.—49, FUENCARRAL, 49.

BARRA Y COMPAÑIA Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hacia Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquin de Haro consignatario.

Leyes de Hacienda de España POR D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARANON Abogados del Real Colegio de Madrid Publicacion autorizada y recomendada por Reales Decretos 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893. DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, á la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervencion y Concursos del Estado, Procedimiento Administrativo, Investigacion, Empleados, Clases Pasivas, Desamortizacion, Contribuciones é Impuestos, Reglas de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y minuciosos Indices y Notas y Concordancias. Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias. De los mismos autores

LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edicion). Se venden estas obras en las principales librerías y Administración de este periódico.

EL CREDITO AGRICOLA Y EL AHORRO POR RIVAS MORENO Se vende á 2 pesetas en las principales librerías, y se remite libre de franqueo á los suscritores de EL CORREO que manden su importe en sellos de franqueo ó giro ó fácil cobro. A los libreros que pidan más de seis ejemplares, se le rebajará el 25 por 100.